

ПРИВОЛЖСКІЙ ГОРОДЪ.

Статья Скитальца (в. Петрова).

... Давно я не говорилъ съ тобою, Волга, давно не слышалъ твоихъ таинственныхъ разсказовъ, глубокихъ, плавныхъ и красочныхъ, какъ и ты сама... А, бывало, ты много рассказывала мнѣ твоимъ могучимъ языкомъ и я, бывало, слушаю—не наслушаюсь!.. То за- ведешь ты, помни, о далекихъ временахъ, на- чиши всегда съ любимца твоего Степана Разина и я, какъ своими глазами, вижу его, плывущаго на стругахъ въ лѣтнюю ночь при лунномъ свѣтѣ и, какъ своими ушами, слы- шу дерзкую пѣсню степановой волынщицы.. А потомъ и начнешь ты все о воеводахъ, да разбойникахъ, и какъ-то такъ всегда у тебя выходило, что съ разбойникомъ хоть святого пиши, иу, а воевода... Нечего грѣха тантъ, не любила ты воеводу и долго еще, бывало, горчишь на него, пока не доберешься до интендантскихъ чиновниковъ. Я ужъ и не говорю о томъ, какіе ужасы рассказы- вала ты о крѣпостномъ правѣ, о заволж- скихъ помѣщикахъ, о крестьянской мести, о старинной большой дорогѣ и цѣлыхъ се- часъ, промышлявшихъ грабежомъ, или о томъ, что случалось въ самарскихъ степяхъ, или о томъ, какъ расхищали башкирскіи земли и откуда ведутъ свое начало самар- скіе миллионы...

Больше всего любить я слушать, когда ты, бывало, начнешь пересказывать сказки ста- раго лѣса о какой-нибудь жестокой любов- ной исторіи, которая всегда звучитъ у тебя, какъ благородная поэма, какъ безконечно- грустная и безгранично-избранная пѣсня, въ ко- торой всегда чувствуется трагический харак- теръ волжского народа...

И начнешь ты, помни, рассказывать о по- волжскомъ крестьянинѣ, о тяжелыхъ думахъ его, о его широкой тоскѣ и въ особенности

о мечтахъ и фантазіяхъ его, потому что волжскій мужикъ—всегда поэтъ въ душѣ.

И ужъ если ты расскажешь мнѣ что-ни- будь о приволжскомъ мужикѣ, то всегда о мужикѣ замѣчательномъ, мужикѣ-искалечѣ, глубоко-чувствующей душѣ, крупной фигу- рѣ, которую, разъ увидѣвъ, никогда не забудешь! Только развязку для такого героя всегда ты придумываешь грустную - прегруст- ную, какъ будто бы, по твоему, для замѣ- чательныхъ людей и не бываетъ иного кон- ца на Руси!

И выходить изъ твоихъ береговъ мужи- чекъ Шалитинъ—великий мастеръ пѣть и во всякия роли перевоплощаться. Шалится безъ работы, отъ голода живеть подвело,—а самъ весельчикъ и перевоплотился ему въ кло- нибудь—что плюнуть—все равно. Всю при- стань развеселилъ. А тутъ откуда ни возь- мись—еще какой-то маляръ съ Волги об- явился—парень силы непомѣрной—въ крючни- ки поступить и кули таскать,—такъ туть разоказы все разоказывалъ. Бывало, вся ар- тель животики надорвѣть, а онъ все разска- зываетъ: ужъ вѣтъ врѣть, вѣтъ врѣть— а хорошо выходитъ. И такъ разоказами у- лякся—что въ „Самарскую Газету“ въ раз- казчики поступить. *) И тамъ все чита- телей смѣшилъ. А самарскіе читатели, гля- дочи на него, головами покачивали да при- говоривали: „ахъ, Іегудиль Хламида, Іегу- диль Хламида, души ты своей погубитель, разнесчастной ты жизни человѣкъ!“

А маляръ-то не унимается и еще пуще врѣть и все лучше у него выходитъ: и про „Мальву-то“ враль и про „старуху Изер- гиль“ и про босую-то команду, вродѣ него самого,—враль. Да и кто-жъ его зналъ, что онъ потомъ Макоимомъ Горькимъ назовется?

*) Рѣчь идетъ о Горькомъ, но это не со- вѣтъ точно, такъ какъ онъ раньше много писалъ въ нижегородскихъ газетахъ.

Прим. ред.

Развѣ ихъ разберешь, этихъ-то, которые всѣ изъ мужиковъ съ Волги...

Чортъ ихъ пойметъ!

Ахъ, Волга, Волга, сказочные у тебя ге- рои, и жизнь на твоихъ берегахъ показа- лась бы грустной, а подчасъ и страшной сказкой, если бы не была она самой подлин- ной русской, волжской былью...

Тутъ что ни шагъ,—то изъ самыхъ нѣдръ жизни и вылезть какое-нибудь чудовище, никакой, повидимому, связи съ действитель- ностью не имѣющее. Тутъ, если купецъ—то непремѣнно аркимишонеръ Аржановъ, тра- гический скряга, ходившій по городу въ лох- мотьяхъ и жившій до самой смерти, какъ ницій.

Если протодьяконъ,—то Румянцевъ, былин- ная фигура, что-то вродѣ Святогора-богаты- ря, обладавшая сказочнымъ голосомъ, съѣдав- шая за завтракомъ цѣлаго поросенка...

А если городъ на Волгѣ—такъ это Сама- ра. Стихийная сила—тотъ характеръ при- волжской страны. Вся жизнь какая-то под- почвенная, подземная, темная, глухая. Мно- гое гибнетъ и глохнетъ въ ней, а если ужъ что-нибудь, всколыхнувшіе все, наконецъ, вы- лѣзаетъ—то ужъ это непремѣнно какой-ни- будь чортъ.

Расскажи мнѣ, Волга, исторію приволжско- го города, покажи мнѣ всю его жизнь, всѣ слово, изъ которыхъ онъ выросъ, пусть прой- дутъ передъ моими глазами всѣ эти стран- ные, ни на кого не похожіе герои провин- ціальныхъ: купецъ и протодьяконъ, мелкій мѣ- щанинъ и торговка, и редакція, и типичная эдѣсь бродячая интеллигенція, которая, по- являясь, вѣчно куда-то уходить и, наконецъ, напыщенное „высшее“ общество. Ахъ, Вол- га, ты не жизнь этого города разкажешь мнѣ, ты мнѣ жизнь мою разкажешь, дѣль- ство и молодость мои воскресишь!

Еще ребенкомъ игралъ я въ пескѣ на не- мошеной Алексѣевской площади, гдѣ на мо- ихъ глазахъ происходили кулачные бои — стѣна на стѣну. На Дворянской улицѣ были деревенскіе избы, а на Саратовской всѣхъ и каждого избивали „горчищники“. И была сонная жизнь, и быть маленькой сонной, какой-то досчатый городъ, утопавший въ пескахъ и въ грязи. И я помни, какъ этотъ скверный городишко былъ пожранъ пламе- немъ великаго пожарища во время турецкой войны. Но и послѣ пожара онъ мало из- мѣнился. Все также стоялъ грязный ста-

рый“ театръ около Александровскаго сади- ка, гдѣ процвѣтѣлъ „первоклассный“ по тогдашнему ресторанъ Портнова съ секрет- ной картежной игрой. И гремѣлъ актеръ Новиковъ, впослѣдствіи „редакторъ“, и прѣѣзжалъ на гастроли „Андреевъ—Бур- лакъ“. Все было глубоко - провинциальнѣ. И рвалась юная душа прочь изъ этого боло- та, куда-нибудь, но только дальше отсюда, какъ можно дальше, и безплодно билась въ цѣпяхъ убогой, безцѣпѣтной, безрадостной жизни...

И помни, наконецъ, вырвался я...

Молодость уже уходила, когда я вновь вернулся... отдохнуть... Ты, о, Волга, вол- шебница, колыбель моя, влекла и влечешь къ себѣ твоими чарами, твоимъ волшебнымъ разговоромъ!..

Я писалъ тогда въ „Самарской Газетѣ“, отъ которой теперь не осталось и востоми- дамъ. Да и вообще—остался ли въ жизни хоть какой-нибудь слѣдъ отъ нашей сатиры, нашихъ слезъ и смѣха, отъ прозы и сти- ховъ, иногда вдохновленныхъ, зажженныхъ огнемъ молодости, съ которыми мы прошли тогда черезъ жизнь приволжскаго города? Сомнѣваюсь: вѣдѣ прежняго города нѣть, онъ весь новый, гордый, разбогатѣвшій, сказочно выростающій во что-то, громадное.. Снесено все устарѣвшее, отстали всѣ устав- шіе и снова работаютъ молодые, новые, пол- ные силъ.

И рѣдко - рѣдко встрѣчаю я здѣсь усталаго стараго друга.

И чуждая толпа смотрѣтъ на меня чуж- дыми, враждебно - насмѣшившими глазами и я слышу шопотъ:

— Это чужой.

А предо мною встаетъ вся жизнь моего роднаго города, любимаго мною странной болѣзнью - капризной любовью...

И какъ будто это все ты, Волга, жур- чишь мнѣ своимъ струями о бытомъ и пере- житомъ, обѣ ушедшей молодости, о забы- тыхъ и растерянныхъ мною моихъ же сти- хахъ и я вижу старый городъ съ его ста- рыми церквами и башнями, и старыми горо- жанами и со всей его старой жизнью, куда была когда-то вкраплена судьбой и моя мо- лодая жизнь. („Волж. Сл.“)